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REFERAT AF MØDE 

Referat af 2. møde i forsknings – og infrastrukturudvalget for 
Personlig Medicin 
 
Dato for møde 
30. november 2017 kl. 14.30 – 18.00 
Sundheds – og Ældreministeriet, Holbergsgade 6, 1057 København K., Lokale 1. 
 
Dagsorden for mødet 

Punkt Ca. tid Aktivitet  
Pkt. 8/17 14.30 – 14.40 Velkomst ved formanden  

 
Pkt. 9/17 14.40 – 15.00 Oplæg om status på lovforslag vedr. Nationalt Genom Center 

ved Marie Rønde 
 

Pkt. 10/17 15.00 – 16.00 TEMA: Dataintegration og Personlig Medicin 
Formanden indleder med at præsentere temaet og oplæg til diskussion. 
Som udgangspunkt lægges der op til at diskutere hvilke 
dataintegrationsmuligheder vil være relevante og nødvendige i 
fremtiden? Hvilket samarbejde mellem offentlige myndigheder er der 
brug for at intensivere i relation til grundlagsskabende forskning? 

    
16.00 – 16.15 Pause 

   
Pkt. 11/17 16.15– 16.20 

 
 
 
 
16.20 – 16.50 
 
 
16.50 – 17.00 
 
 
17.00 – 17.30 

TEMA: Forskningsinfrastruktur til Personlig Medicin 
Formanden indleder med at præsentere temaet og oplæg til diskussion. 
Hvilke hensyn er vigtige at have for øje ift. strategiske investeringer i 
nationalt forskningsinfrastruktur til Personlig Medicin?  
 
Oplæg om FORSK2025, herunder generelt om forskningsinfrastruktur ved 
Uddannelses- og Forskningsministeriet 
 
Status for infrastruktur til Personlig Medicin i regi af den Nationale 
Strategi for Personlig Medicin ved Gert Sørensen 
 
Diskussion 

   
Pkt. 12/17 17.30 – 17.50 TEMA: Kriterier for identifikation af ”lavthængende frugter” inden for 

Personlig Medicin 
Formanden motiverer formålet om at få en drøftelse af hvordan udvalget 
kan arbejde med dette punkt og hvem der kunne være relevante af 
inddrage fra udvalget eller eksternt ift. at forberede en mere indgående 
drøftelse på næste møde i udvalget. 

 



 

Side 2

   
Pkt. 13/17 17.50 – 17.55 Orientering om mødedatoer og praktiske forhold   
   
Pkt. 14/17 17.55 – 18.00  Eventuelt 

 
Deltagere 
Fra forsknings – og infrastrukturudvalget:  
Søren Brunak, Formand, Professor, Center for Protein Research, Københavns Universitet 
Ole Skøtt, Næstformand, Dekan, Det Sundhedsvidenskabelige Fakultet, Syddansk 
Universitet 
Gert Sørensen, Direktør, Nationalt Genom Center  
Marie Rønde, Sekretariatschef, Sundheds- og Ældreministeriet 
Maj-Britt Juhl Poulsen, Chefrådgiver, Danske Regioner 
Ulrik Lassen, Klinikchef, Onkologisk Klinik, Rigshospitalet 
Jesper Grarup, Forsknings- og Innovationschef, Region Sjælland 
Anders Jakobsen, Professor og overlæge, Onkologisk Afdeling, Sygehus Lillebælt 
Claus Højbjerg Gravholt, Professor og overlæge, Medicinsk Endokrinologisk Afdeling, 
Aarhus Universitetshospital (Afbud. Britt Elmedal Laursen er stedfortræder) 
Hans Erik Johnsen, Professor og overlæge, Hæmatologisk Afdeling, Aalborg 
Universitetshospital 
Peter Aadal Nielsen, Chefkonsulent, Innovationsfonden 
Leif Østergaard, Professor, Institut for Klinisk Medicin, Aarhus Universitet 
Jens Lundgren, Professor, Rigshospitalet og Klinisk Institut, Københavns Universitet (afbud. 
Pernille Iversen, deltager som stedfortræder) 
Johannes Gaub, Formand, National Videnskabsetisk Komité 
Henrik Ullum, Formand, Lægevidenskabelige Selskaber 
Marianne Lisby, Lektor, Aarhus Universitetshospital 
Lars Christensen, Kontorchef, Uddannelses- og Forskningsministeriet (afbud. Troels 
Rasmussen, deltager som stedfortræder) 
Anders Børglum, Professor og leder, Genomcenter ved Aarhus Universitet og Aarhus 
Universitetshospital 
Torben A. Kruse, Professor, Klinisk Genetisk Afdeling, Odense Universitetshospital  
Martin Bøgsted, Professor, Klinisk Institut, Aalborg Universitet 
Torben Hansen, Professor, Section for Metabolic Genetics, Københavns Universitet (afbud) 
Haja Kadarmideen, Professor og institutleder, DTU Bioinformatik 
Gunnar Gislason, Forskningschef, Hjerteforeningen 
Niels Moth Christiansen, Chefkonsulent, Sundhedsstyrelsen 
Doris Johanna Hovgaard, Sektionsleder, Lægemiddelstyrelsen 
Mads Melbye, Administrerende direktør, Statens Serum Institut (afbud) 
 
Observatører:  
Jan Poulsen, Afdelingschef, Sundhedsdatastyrelsen 
Allan Skårup Kristensen, Chefkonsulent, Lægemiddelindustriforeningen 
Mads Dalsgaard, Vice President of Clinical Development, Lundbeck (afbud. Birgitte 
Søgaard, deltager som stedfortræder) 
 
Fra sekretariatet:  
Mads Bager Hoffmann, fuldmægtig i Sundheds – og Ældreministeriet 
 
 
  



 

Side 3

Referat 
 
Ad 8/17: Velkomst 
 
Velkomst ved formanden  
 
REFERAT:  
 
Formanden bød velkommen og dagsordenen blev gennemgået.  
 
Ad 9/17: Oplæg om status på lovforslag vedr. Nationalt Genom 
Center ved Marie Rønde 
 
REFERAT: 
 
Marie Rønde afgav status for lovforslaget vedr. Nationalt Genom Center. 
 
Ad 10/17: TEMA: Dataintegration og Personlig Medicin 
 
REFERAT: 
 
Der pågik en drøftelse af temaet. Under drøftelserne blev der fremført synspunkter ift. 
vigtigheden af dataintegration i klinisk praksis og forskning. Det var et gennemgående 
synspunkt at fastholde et patient- og behandlingsfokus ift. dataintegration. Der var 
således opbakning til at man med den nationale strategi for Personlig Medicin får skabt et 
proof of concept, der kan vise vejen for hvordan brugen af data kan forbedre 
patientbehandlingen gennem bl.a. nye muligheder for diagnostik og behandling og 
forskning i nye behandlingsformer. Der var ligeledes enighed om at grundlagsskabende 
forskning er et essentiel element i den danske strategi for Personlig Medicin. 
 
Der blev også drøftet generelle spørgsmål omkring standardisering af data og mulige fora 
hvor disse spørgsmål kan varetages.  
 
Ad 11/17: TEMA: Forskningsinfrastruktur til Personlig Medicin 
 
REFERAT: 
 
Oplæg om FORSK2025, herunder generelt om forskningsinfrastruktur ved Jens Haisler og 
Troels Rasmussen, Uddannelses- og Forskningsministeriet. 
 
Oplæg om status for infrastruktur til Personlig Medicin i regi af den Nationale Strategi for 
Personlig Medicin ved Gert Sørensen, Nationalt Genom Center.  
 
Der pågik en kort drøftelse af temaet i relation til de to oplæg.  
 
Ad 12/17: TEMA: Kriterier for identifikation af ”lavthængende 
frugter” inden for Personlig Medicin 
 
REFERAT: 
 
Der pågik en kort drøftelse af temaet. På grund af tiden vil der være behov for at tage 
temaet op igen på et senere tidspunkt. 
 



 

Side 4

Ad 13/17: Orientering om mødedatoer og praktiske forhold   
 
REFERAT: 
 
Formanden orienterede om at mødedatoer og praktiske forhold vil blive meldt ud til 
udvalget på et senere tidspunkt. 
 
Ad 14/17: Eventuelt 
 
REFERAT: 
 
Intet til eventuelt. 
 
 


